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Schemat oceniania arkusza z poziomu podstawowego
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Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
1 do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczeg6dlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedZ w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami ( /), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq
rownowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplhywu na ocene.

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedz punktacja UWAGI
zadania .
za zadanie
1. Za podanie poprawnej nazwy kazdego elementu — po 1 pkt
A — fosfolipid / fosfolipidy/ lipidy 2
B — biatka
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Za podanie kazdej odpowiedniej cechy budowy — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
» wystepuje w nich (bardzo) duzo mitochondriow
« zawieraja (duzo) widkien biatkowych odpowiadajacych za skurcz
o zawieraja mioglobing stanowiaca magazyn tlenu dla intensywnie pracujacych migsni.
« wlokna aktyny i miozyny/biatek odpowiedzialnych za skurcz sa w nich utozone regularnie
« jadra komorkowe sa ulozone peryferycznie pod btona komorkowa,
o (komorki) maja cylindryczny/ walcowaty ksztalt i sa silnie wydhuzone.

Odpowiedz
dopuszczalna:

— zawierajq aktyng
i miozyng

Za poprawne okreslenie grupy krwi pacjenta — 1 pkt.

— Grupa A

Za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace antygeny i przeciwciata — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi.

— Poniewaz aglutynacja nastapita tylko w surowicy grupy B, w ktorej wystepuja przeciwciata anty-A
/przeciwciata o/ przeciwciata skierowane przeciwko antygenom grupy A.

Za poprawne wyjasnienie, uwzglgdniajace konieczno$¢ wytworzenia wyzszego cisnienia pompowanej krwi —
1 pkt.

Przyktad odpowiedzi.

— Lewa komora pompuje krew do duzego obiegu/aorty/tetnic duzego obiegu, wigc musi wytworzy¢
odpowiednio wyzsze jej ciSnienie./ jej migsnie musza wtloczy¢ krew do aorty z odpowiednig sita.

Za poprawne przyporzadkowanie wszystkich trzech elementow — 1 pkt.
I-F

I-B

HI-C

Za poprawne wyjasnienie roli powietrza zalegajacego — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— Powietrze to zapobiega sklejaniu si¢ pecherzykoéw ptucnych podczas wydechu.
— Powietrze to zapobiega zapadaniu sig ptuc.

Za prawidtowe przedstawienie funkcji — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

—chroni przed wstrzasami / uderzeniami/amortyzuje wstrzasy/chroni przed sttuczeniami
—chroni przed wychtodzeniem/ utrata ciepta.

Odp. dopuszczalna
— Ulatwia
przymocowanie nerki
do tylnej $ciany jamy
brzusznej / brzucha
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8. Za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace procesy w kanalikach oraz ich efekt - 2 pkt. Odp. dopuszczalna
Przyktad odpowiedzi za I pkt.:
— Wowczas w kanalikach nefronow wchtaniane jest wigcej wody (1 pkt) i wydalana jest mniejsza objetosée — wieksze stezenie
bardziej zaggszczonego moczu (1 pkt). osmotyczne krwi.
9, Za poprawne okre$lenie prawdziwos$ci kazdych dwoch zdan — po 1 pkt.
l1.-F
2.—P
3.-F
4.-P
10. |Za wskazanie kazdej z dwoch poprawnych odpowiedzi — po 1 pkt
B, E.
11. Za poprawne uzupehienie kazdych dwoch z czterech pdl schematu — po 1 pkt.

podwzgorze
droga nerwowa I droga hormonalna
| 1. impulsy nerwowe | hormon uwalniajacy
{ kortykotropine
| rdzen nadnerczy | +
* 3. przedni ptat przysadki/ przysadka
2. adrenalina +
v | ACTH |
fizjologiczne
przygotowanie | kora nadnerczy |
organizmu do akcii *

4. kortvzol/wvdzielanie kortvzolu |

v

mobilizacja
ustrojowych rezerw
energetycznych
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12. |Zaporoéwnanie, uwzgledniajace kazda z cech skurczu — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
a)Dhugos$¢ migsnia nie zmienia si¢/ jest stale w skurczu izometrycznym, a w czasie skurczu izotonicznego
nastepuje jego skrocenie/ zmienia si¢ (1 pkt).
b)Napigcie migsnia jest state w skurczu izotonicznym, a w czasie skurczu izometrycznego wzrasta/zmienia si¢
(1 pkt).
Za wskazanie kazdej z dwoch odpowiedzi — po 1 pkt.
13. :
BiD
Za poprawne przyporzadkowanie liter do nazw hormonéw — 1 pkt.
14. P B B
rogesteron — B Estrogen — A
15. a) Za wskazanie odp. A — 1 pkt. b) Nie uznaje si¢
b) Za wyjasnienie, uwzgledniajace wydzielanie przez ciatko zolte ciazowe progesteronu koniecznego odpowiedzi zbyt
do utrzymania ciazy (co zapobiega poronieniu) — 1 pkt. ogdlnych np.
Przyktad odpowiedzi:. — Pelni wazna role
— Ciatko ciazowe produkuje progesteron niezbe¢dny do utrzymania ciazy (jego niedobér moze prowadzi¢ do W rozwoju
poronienia). zarodka/ciazy, bez
— Podczas ciazy ciatko zotte zwigksza produkcje progesteronu, ktéry (zapobiega skurczom macicy) zapobiega niego zarodek nie
poronieniu. moze si¢
prawidlowo
rozwijac
Odp.dopuszczalna
— Poniewaz ciatko
70tte wytwarza
hormon
podtrzymujacy
ciaze.
16. Za wyjasnienie, uwzgledniajace zwiazek przyczynowo skutkowy: niszczenie pateczek kwasu mlekowego/ Za 1 pkt. odpowiedz
naturalnej flory bakteryjnej uktadu rozrodczego/pochwy — fatwiejsze zakazenie pasozytniczymi grzybami na ogolna, np.
skutek braku konkurencji/ zmiany odczynu kwasowego chroniacego przed drobnoustrojami - 2 pkt — Antybiotyki
Przyktad odpowiedzi: niszcza naturalng
— Antybiotyki niszcza rowniez pateczki kwasu mlekowego/ naturalna florg uktadu rozrodczego, ktore florg bakteryjna

zapewniaja odpowiednie pH, (1pkt) chroniace przed szkodliwymi drobnoustrojami i dlatego tatwiej dochodzi
do zakazenia grzybami (1pkt).

— Antybiotyki niszcza rowniez pateczki kwasu mlekowego/ naturalna florg uktadu rozrodczego (1pkt), ktore
zapewniaja odpowiednie pH i stanowia konkurencje¢/ chronia przed wnikaniem drobnoustrojow
chorobotworczych (1 pkt).

uktadu rozrodczego,
ktora stanowi
ochrong przed
szkodliwymi
drobnoustrojami.
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- 1 pkt

17. Za podanie kazdych dwoch poprawnych nazw rodzajow zegbow — po 1 pkt.

A —siekacze, B — trzonowe, C — kly, D - przedtrzonowe
18. a) Zapoprawne wskazanie odcinka przewodu pokarmowego — 1 pkt.
— Jelito czcze
b) Zapoprawne obliczenie objgtosci wody — 1 pkt.
-0,51

19. |Zapodanie kazdej z dwoch funkcji jezyka zwiazanych z odzywianiem — po 1 pkt. Nie uznawana
Przyklady odpowiedzi: Odp Zby[ Ogo'lne:
— Umozliwia mieszanie pokarmu ze $ling (w jamie ustnej). — Pomaga
- Ulatwia formowgnie kegsow pokarmquch. przezuwaé
- Ulat\yl?. poiykap}e/ przesuwanie kesow pokar{r'loyvy'ch do ga’rdla. /miazdzyé/ mieli¢
— Umozliwia odbior bodzcow smakowych/rozrdznianie smakow.

pokarm.
20. |Zapodanie poprawnego przyktadu dzialania profilaktycznego dla danego pasozyta — po 1pkt.
a)— spozywanie tylko migsa badanego przez weterynarza/ nie spozywanie migsa
z nielegalnego uboju,
— doktadne smazenie gotowanie migsa wieprzowego/ nie spozywanie wyrobow z surowego/
niedogotowanego/ wedzonego migsa wieprzowego/dzika.
b)— doktadne mycie warzyw przed jedzeniem,
— picie tylko przegotowanej wody,
— doktadne mycie rak przed przygotowywaniem i spozywaniem positkow.
21. Za wskazanie odpowiedzi D — 1 pkt.
22. | Zapoprawne wyjasnienie semikonserwatywnosci replikacji — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
— Kazda potomna/skopiowana/ powstala w wyniku replikacji czasteczka DNA ma jedna ni¢ macierzysta i
jedna nowodobudowana.

23. | a) za poprawne zapisanie genotypow obojga rodzicow - 1 pkt. Jezeli zdajacy podat
Genotyp matki: uu, Genotyp ojca: Uu dwa genotypy ojca
b)za okreslenie prawdopodobienstwa 50% na podstawie poprawnie wykonanej szachownicy — 1 pkt. (UU Iub Uu)ido

gamety U u ObydWLl wykonal
u Uu uu poprawne
krzyzowki, to w a) —
0 pkt, a w b) -1 pkt
24. |Za zapisanie obydwu mozliwych zestawow genotypoéw — 1 pkt.

— Mezczyzna chory na dystrofig X"Y. — Kobieta nosicielka dystrofii X®X" .
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25. a) za poprawne okreslenie nieprawidlowosci — 1 pkt. Odp. dopuszczalna:
— Wystepuje tylko jeden chromosom piciowy X / brak chromosomu Y/drugiego chromosomu X. — zespo6l Turnera
b) za poprawne okreslenie plci— 1 pkt.
— Kobieta
26. Za poprawne przyporzadkowanie dwdch oznaczen literowych cech adaptacyjnych —po 1 pkt.
a)AiE
b)BiC
27. Za wpisanie obydwu odpowiednich okreslen — 1 pkt.
2. —Imigracja, 3 — Smiertelno$é.
28. Nie uznaje sie
Za podanie kazdej z dwoch korzysci — po 1 pkt. odpowiedzi bedacych
1. Mréwki moga drazyé/draza komory mieszkalne w miekkich cierniach akacji. cytatami z tekstu
2. Mrowki otrzymuja sktadniki odzywcze / pokarm ze specjalnych ciatek i wydzielin na liSciach akacji. OllziSI}jQCYmi budowg
akacji.
29. | Zapodanie kazdego poprawnego i konkretnego przyktadu — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Wylaczanie opcji ,,stend-by”/,,czuwania” w sprzecie elektronicznym (np. odbiorniku TV, komputerze,
drukarce).

— Wymiana zaro6wek na energooszczedne,

— Wymiana starego sprzetu AGD na nowy energooszczedny / przy zakupie nowego sprzgtu AGD zwracanie
uwagi na jego ennenergooszczednosc.

— Gaszenie $wiatla/ telewizora w pomieszczeniach, w ktorych nikt nie przebywa,

— Wykorzystywanie w pralkach i zmywarkach programéw prania/zmywania w niskich temperaturach.

— Rezygnacja z gotowania wody w czajnikach elektrycznych, jezeli w domu jest instalacja gazowa.

— Instalacja baterii solarnych np. do ogrzewania wody.






